

Не есть лишняя роскошь...

«Зелень не есть лишняя роскошь, особенно в таком городе как Симбирск, подверженный ежедневным ветрам, а следовательно, и постоянной пыли», – напоминали горожанам «Симбирские губернские ведомости» в XIX веке. Согласитесь, это высказывание актуально и поныне.

Жителям современного Ульяновска знакомы и ветра, и пыль, перед ними часто встают одни и те же проблемы: где подышать свежим воздухом после работы, где погулять с маленькими детьми, где спастись от душной надоевшей квартиры людям, не имеющим в силу различных обстоятельств возможности выехать за пределы города. Многие завидуют тем, у кого в пределах «пешей» досягаемости имеется хоть какая-нибудь парковая зона.

Между тем в нашем городе немало парков и зеленых зон. Некоторые существуют уже давно, другие совсем молоды. Их названия у всех на слуху. Это Винновская роща, Карамзинский сквер, парки имени семьи Ульяновых, имени 40-летия ВЛКСМ, Победы, «Молодежный», экопарк «Черное озеро» и другие. Пальма первенства принадлежит Карамзинскому скверу. Очень красивый, можно сказать изящный, сквер с разнообразной растительностью был основан в 1866 году. Но и по сей день остается жемчужиной города. Симбирск, конечно же, постепенно зеленел и приукрашивался, но видовой состав деревьев и кустарников обогащался крайне медленно. Долгое время взгляд горожан радовали только сирень да желтая акация, тополь, береза да липа. Только к 60-м годам XX столетия наступил резкий перелом в этом направлении: Ульяновск стремительно разрастался и, пусть не столь стремительно, но зеленел.

Сейчас площадь зеленых насаждений города и его окрестностей составляет более трех с половиной тысяч гектаров. Больше всего повезло жителям Ленинского района. Кроме крупного лесного массива на северной окраине, парка Победы и дендропарка, в центральной его части имеются два крупных и несколько небольших парков и

скверов. Здесь же существует зеленое кольцо по набережной Куйбышевского водохранилища, на волжском косогоре – парк Дружбы народов.

Густонаселенное и дымное Засвияжье имеет свое чудо – парк имени семьи Ульяновых. Он размещается за Дворцом культуры автозавода и кинотеатром «Свияга». Здесь растут деревья, кустарники, названия которых большинство жителей ранее не знали...

Парк был открыт для посетителей в 1970 году. У истоков его создания стоял Тимофей Потапович Шафранский – специалист по озеленению Академии коммунального хозяйства города Москвы. Он воплотил здесь свои идеи, художественный вкус и полет фантазии. Посадками руководила мастер Горзеленхоза Антонина Александровна Антонова. Они оба оставили добрый след и настоящую «зеленую» страничку в летописи города.

Насаждения парка во все сезоны года очаровывают своими красками, вызывают радость, а порою и удивление. Весной они поражают снежной белизной черемух, спиреи острозубчатой, вишен и яблонь. На смену им приходят малиновые цветки яблони Недзвецкого. Чуть позже поднимаются канделябры конского каштана, покрываются белой ажурной накидкой рябины и различные боярышники. К этому еще надо добавить сирень. Здесь более ста сортов сирени! И, наконец, власть берут чубушники, известные в обиходе под названием садовый жасмин, наполняя парк ароматом, и калина бульденеж с ее огромными шарами белых соцветий. Осенью парк не менее красив, одеваясь в пестрый наряд всех оттенков желтых, красных, багряных и бронзовых цветов, дополняемых разнообразием плодов. Чем вам не симфония красок и шелеста листьев?



Но наш рассказ пойдет не об этом парке, а о его сопернике - дендропарке, заложенном на площади 45 гектаров осенью 1983 года на северной окраине города.

Слова дендропарк и дендрарий происходят от греческого корня «dendron», что значит дерево. По смыслу они сходны и обозначают коллекции древесных растений, выращиваемых в открытом грунте. В обоих случаях размещение растений ведется по географическому, систематическому, экологическому, декоративному и другим признакам. В тех и других проводят научные исследования. Первые пять лет работами в дендропарке руководили лесничий Борис Сергеевич Воробьев и инженер-дендролог Любовь Федоровна Крутина. Какие породы деревьев разного географического происхождения пригодны для внедрения в леса области и озеленения населенных пунктов? Именно такую задачу предстоит решить. Сегодня дендропарк - самая большая коллекция искусственного лесоразведения и озеленения в нашем крае и насчитывает приблизительно пятьсот видов и форм древесно-кустарниковых пород. Посадочный и посевной материал был доставлен из ботанических садов Москвы, Нижнего Новгорода и Самары, с лесных опытных станций - Воронежской, Ивантеевской и Липецкой, местных лесхозов и совхоза «Декоративные культуры». Л. Ф. Крутина из Красноярска и Приморья привезла семена редких интересных пород. Б.С. Воробьев начал выращивать в теплице саженцы калины, можжевельника, сортов роз, плакучих ив, самшита и тополей.

Стиль ульяновского дендропарка - ландшафтный. Приехав туда, вы попадете в лес с опушками и полянками, группами деревьев и кустарников, а далее перед вами предстанут удивительный по красоте горный ландшафт и пруды. Основные посадки здесь сделаны по географическому принципу: флора Северной Америки, Европы, Дальнего Востока, Китая и Японии, Средней Азии, Восточной и Западной Сибири. Большое внимание уделено созданию больших коллекций систематических групп - родов и семейств. Все это удачно сочетается с декоративными посадками.

У входа в парк в зоне растений Северной Америки привлекают внимание рослые деревья лиственницы американской и плантации лжетсуги Мензиса. За ними растет дуб северный или красный. Так это дерево называют за то, что его листья приобретают весной красный цвет. Диагональные дорожки усажены туей западной и кленом серебристым. Из североамериканских кустарников примечательна шефердия серебристая или «ягода буйвола». Она - ближайшая родственница лоху и облепихи, вкусна и полезна. Здесь есть многочисленные виды ели: канадская, колочая, красная и черная. Нельзя не заметить темнохвой-

ную веймутову сосну, Банка и скрученную.

А центр первой части дендропарка занимает русский лес: сосны и березы, рябина, боярышник и можжевельник. В этой же части парка растения Средней Азии с большими газонами и группами деревьев и кустарников: яблони Недзвецкого, ели тяньшанские, можжевельник казачий и другие.

Дальний Восток в парке представлен кленами, березами, боярышником, бархатом амурским и орехом маньчжурским. На китайско-японских горках только здесь в нашем городе можно увидеть лекарственное растение секуринегу полукустарниковую. Рядом с горками - актинидия, лимонник, элеутерококк - известные лекарственные растения. Но наиболее примечательны лиственницы различных видов - амурская, приморская, японская...

Следующий уголок - зона Восточной и Западной Сибири. Вас приветствуют лиственницы (каядера и сибирская) и пихта, березы (крупно- и плосколистная) и рододендрон Ледебуря, пышно расцветающий малиновыми цветками. Глядя на него, вспоминаешь: «где-то багульник на сопках цветет, сосны вонзаются в небо...»

В центре дендропарка разбит розарий с радиально разбегающимися от него дорожками. В дендропарке есть и редкие виды, занесенные в Красную книгу РФ.

В 1986 году помогать лесничему пришли студенты естественно-географического факультета педагогического института. Они стали ухаживать за посадками. Весной 1987 г. был создан студенческий отряд «Энтузиаст» во главе с Инной Рудометкиной и Ольгой Тарасовой, тогда студентками 2-го курса. Работа им выпала не из легких: ребятам предстояло перекопать при-

ствольные круги, бороться с сорняками и выкашивать газоны. Стоит учесть тот факт, что до этого никто из студентов и косы в руках не держал - косить их учил сам лесничий. Студенты, наблюдая за растениями, число которых превышает три с половиной сотни, обходили их каждый день. За выполнением научных наблюдений следила доцент кафедры ботаники Н.П. Старшова.

Ульяновский дендропарк - уникальное явление в городе и нашей области. Его оздоровительное, просветительское и экологическое значение трудно переоценить. И хочется посоветовать ульяновцам, любящим проводить время на природе, почаще бывать здесь с детьми. Здесь можно собирать грибы, дышать свежим воздухом, любоваться экзотическими растениями и деревьями, которые невозможно увидеть ни в каком другом месте, рассказывать им о людях, создавших этот парк.

Н.С. Раков,
Н.П. Старшова
Фото Л. Хлебниковой,
Ю. Изидова

Ульяновцам, любящим проводить время на природе, мы советуем почаще бывать в дендропарке. Здесь можно собирать грибы, дышать свежим воздухом и любоваться экзотическими растениями, которые невозможно увидеть ни в каком другом месте.

